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Sa nja Ko va če vić

EKSPO
ZICIJA

ŽI CA: NAJ BO LJA SE RI JA SVIH VRE ME NA KO JU  
NI TKO NI JE GLE DAO1

Ne tko je ne gdje re kao da po sto je dvi je vr ste lju di: oni ko ji obo ža va ju Ži cu i oni ko ji je 
ni su gle da li. U svim svjet skim gla si li ma kri ti ča ri su go to vo jed no gla sno oci je ni li Ži cu kao 
„naj bo lju te le vi zij sku se ri ju u po vi je sti me di ja, a vje ro jat no bo lju i od to ga” (Hu er tas, 2011). 
Uto li ko je za ni mlji vi je što je za ma lo bi la uki nu ta i što ni ka da ni je osvo ji la na gra du Emi. 

(...) 

Uvod u zlo čin: dru štve ni su sta vi

Ži ca je grč ka tra ge di ja u ko joj post mo der ne in sti tu ci je pre u-
zi ma ju mje sta olim pskih bo go va. Tu su po li ci ja i tr go vi na nar ko-
ti ci ma, po li tič ke struk tu re, obra zov ni su stav i ma kro e ko nom ske 
si le ko je is pa lju ju mu nje lju di ma u stra žnji ce, bez ika kvog raz lo ga.

Dej vid Saj mon2

Dok su kon ven ci o nal ne po li cij ske se ri je fo ku si ra ne na pri če o is kva re no sti po je di nih 
po li ca ja ca ili bi ro kra ci je, Dej vid Saj mon i Ed Berns su že lje li na pi sa ti pri ču o dru štve nim 
pred u vje ti ma za po či nje nje zlo či na. Sva ka od se zo na pro ble ma ti zi ra je dan dru štve ni su stav 
i nje mu pri pa da ju će in sti tu ci je: u pr voj se zo ni se ra di o uza lud noj bor bi po li ci je pro tiv dro-
ge, u dru goj o pro pa sti ra da i ame rič ke rad nič ke kla se u po stin du strij skom do bu, dok tre ća 
po sta vlja pi ta nje mo že li po li ti ka, već du go kal ci fi ci ra na, po nov no ra di ti na ko rist za jed ni ce; 
če tvr ta se zo na go vo ri o ne jed na kim šan sa ma kroz pri zmu in va lid nog jav nog škol stva, a 
pe ta o ta blo i di za ci ji no vi nar stva i funk ci ji jav nog in for mi ra nja. U Ži ci su in sti tu ci je me đu-
sob no pre ple te ni, hi je rar hij ski ustro je ni dru štve ni kru go vi, po put onih u sim bo lu me đu na-
rod nog olim pij skog po kre ta. Već je od pi lo ta oči ta pa ra le la iz me đu or ga ni za ci je po li ci je i 
or ga ni za ci je nar ko ban di. Nji ho vi se še fo vi ba ve slič nim me na džer skim pro ble mi ma ko je 
rje ša va ju s istim se bič nim in te re si ma: po li cij ski šef, Rols, ur la na de tek ti va Mak nal ti ja jer je 
iz nio pr lja vi veš svog od je la pred su ca ko ji je po kre nuo is tra gu o Bark sdejl gang-u, a u pa-
ra lel noj sce ni iz kri mi nal nog mi ljea Ej von Bark sdejl kri ti zi ra svog ne ća ka D’En dže la jer ih je 

1 Pre u ze to od na slo va It’s Ti me To Re vi sit The Gre a test TV Show Ever (That No One Watched), Kel ley L. Car ter. 
BuzzFeed News, 24. 12. 2014. https://www.buzzfe ed news.com/ar tic le/kel leylcar ter/its-ti me-to -re vi sit- 
-th e-gre a test-tv-show-ever-that-no-one-watch
2 U: Al va rez (2009: 384).
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ko štao nov ca za obra nu na su đe nju zbog uboj stva. Što vi še, po li ci ja se di vi di sci pli ni i ko or-
di na ci ji Bark sdej lo ve or ga ni za ci je, ko je kro nič no ne do sta ju po li cij skom odje lu. Go vo re ći o 
ne kom glu pom di le ru, de tek tiv Pri zbi lev ski ka že: „Da taj ra di za nas, do sad bi već bio za-
mje nik za po vjed ni ka.” Za to se ri ja ne po či nje po li cij skom is tra gom, ne go nje zi nom za bra-
nom. Ide ju o spe ci jal noj gru pi ko joj je za da tak uhi ti ti čla no ve moć ne grad ske nar ko ban de 
– za ko ju bi svat ko pret po sta vio da je pri o ri tet – boj ko ti ra sam vrh po li ci je. „Ako mi po ša lju 
do bre po li caj ce, mo glo bi mi pa sti na pa met da na pra vim do bar po sao”, ka že iro nič no šef 
ti ma Da ni jels. Umje sto to ga, vri je di: „Ne ko paj du bo ko, ne moj se is ti ca ti. Br zo osu di tog 
Bark sdej la i mak ni se.” Cilj po li ci je oči to ni je uni šti ti tr go vi nu nar ko ti ci ma, ne go odr ža va ti 
igru mač ke i mi ša. 

Za to ni je slu čaj no da se je dan ka dar iz če tvr te epi zo de po na vlja u uvod nim špi ca ma 
svih se zo na. U nje mu di ler Bo di ba ca ka men i raz bi ja nad zor nu ka me ru ko ja sni ma pro-
stor na ko jem se oku plja ju di le ri. Uni štiv ši je dan ob lik kon tro le, ni je svje stan da je u 
to me tre nut ku za po če la dru ga vr sta kon tro le: upra vo ta da glav nom di le ru za zvo ni pej-
džer jer ga je na zvao de tek tiv ko ji je ot krio na čin na ko ji gang me đu sob no ko mu ni ci ra. 
Ka da ka sni je, zbog tog de ši fri ra nja ko mu ni ka ci je, po li ci ja uhap si po la gang-a, oni će 
za mi je ni ti pej džer i te le fon ske go vor ni ce jed no krat nim mo bi te li ma: „Te se ro nje uče. 
Sva ki put kad smo im na tra gu, oni na u če i pri la go de se”, za klju ču je de tek tiv Fri mon. 
Sva ki su stav ima svo ju vr stu igre ko jom odr ža va ilu zi ju da že li ri je ši ti pro blem, a za pra vo 
se su sta vi jed ni dru gi ma pri la go đa va ju i odr ža va ju, u su šti ni, svoj sim bi ot ski od nos. Ka-
da se le še vi na go mi la ju, po li ci ja hap si di le re i pli je ni dro gu, a tr gov ci dro gom, pre ko 
po li ti ča ra, po vrat no kon tro li ra ju po li cij ski su stav ka ko ovaj ne bi po že lio do i sta uni šti ti 
tr go vi nu dro gom. (...)

Ka ni ba li zam dru štve nih su sta va

Što je ve ća laž, vi še u nju vje ru ju.
(Bank Mo re land, de tek tiv)

Te melj no pi ta nje ko je Ži ca po sta vlja li ko vi ma je ste da li bi ti prag ma ti čar ili ide a list. Prag-
ma ti ča ri se „ra zum no” pri la go đa va ju si ste mu, a ide a li sti in zi sti ra ju na svo joj mi si ji od bi ja-
ju ći se pri la go di ti. Naj bo lji pri mjer prag ma ti ča ra je po li cij ski na red nik Džej Lan dsman ko ji 
vi di ci je lu sli ku po li cij ske bi ro kra ci je: s jed ne stra ne, po ma že svo jim de tek ti vi ma za u zi ma-
ju ći se za njih kod še fa, a s dru ge, ka da de tek ti vi Fri mon i Bank ot kri ju mr tva ti je la u na pu-
šte nim zgra da ma, upo zo ra va ih da pri če ka ju s ot kri va njem te go mi le no vih uboj sta va jav-
no sti dok to ne odo bre po li cij ski še fo vi. Ži ca zor no pri ka zu je ka ko su sta vi od po je di na ca 
či ne prag ma ti ča re, ka ko ih pri si lja va ju da se pri dr ža va ju tri „sve ta” pra vi la: ne po ka zuj osob-
nu ini ci ja ti vu, bu di po slu šan i bu di lo ja lan. Ali, ma ko li ko se adap ti ra li, prag ma ti ča ri pla ća ju 
jed na ko vi so ku ci je nu kao ide a li sti. Ka da u epi zo di „Fi nal Gra des” Mak nal ti po ku ša na go-
vo ri ti di le ra Bo di ja da svje do či pro tiv vla sti te ban de, Bo di opi su je ka ko su sta vi tre ti ra ju 
naj vjer ni je igra če: „Unu tra sam od tri na e ste, ni sam ni kad za je bao s lo vom, ni sam ni kad 
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ukrao pa ke tić, ni sam ni kad uči nio ni šta a da mi ni je bi lo na re đe no... a ka ko mi se to vra ti lo? 
(...) Gdje su sad da nam po mog nu, sad kad je na sta lo sra nje i ne tko će stra da ti, gdje su sad?” 
Una toč to me, lju di su sta va vje ru ju da će se vjer nost is pla ti ti jer sva ki su stav ga ji „mit” da će 
vjer nost bi ti na gra đe na: po li cij ski mit o na pre do va nju kao re zul ta tu do brog ra da is po sta vlja 
se uto pi jom, kao i mit gang-ova o na gra đi va nju lo jal no sti voj ni ka u za tvo ri ma zbri nja va njem 
nji ho vih obi te lji. Za to Saj mon ka že da je Ži ca „pri ča u ko joj po li caj ci i di le ri ra de za En ron i 
za svo ju vjer nost bu du iz da ni” (Se pin wall. 2015: 81), i da je to „na ra tiv ko ji otvo re no su ge-
ri ra da na ši po li tič ki, eko nom ski i dru štve ni kon struk ti vi še ni su odr ži vi, da su nas na še vo đe 
bez ob zir no iz ne vje ri le i da ipak sve ne će bi ti okej” (u: To sca no i Kin kle, 2011). Na kon što 
prag ma tič ni Bo di shva ti da je „igra na mje šte na”, da pakt s re pre siv nim su sta vom re zul ti ra 
uni šte nim ži vo ti ma, on po sta je ide a list: „Uči nit ću što tre ba. Je be mi se. Sa mo me ne moj 
tra ži ti da ži vim na ko lje ni ma, ku žiš?” Vje r nost se po ka zu je dvo stru kom tra gič nom var kom, 
jer osim što je su stav ne na gra đu je, vjer no sli je đe nje pra vi la igre vo di u dez in te gra ci ju 
osob no sti. 

Mar la Da ni jels: Dr vo ko je se ne po vi ja sla ma se, Se dri če.
Po ruč nik Da ni jels: Sa vi jaš li se pre vi še, već si slo mljen.

U kon tra stu s prag ma ti ča ri ma, ko ji po sti žu osob ne ci lje ve bez ob zi ra na po slje di ce po 
dru ge i dru štvo, ide a li sti su ne po slu šni ci ko ji od bi ja ju kom pro mi ti ra ti svo ju mi si ju is prav-
no sti, ko ji se „ne ra zum no” su prot sta vlja ju pra vi li ma igre vla sti tog su sta va, s obje stra ne 
za ko na. Dok prag ma ti ča ri u sa moj udob no sti ži vo ta na la ze nje gov smi sao, ide a li sti ga vi de 
u odr ža nju do sto jan stva in di vi du al no sti. Na iz gled pa ra dok sal no, ide a li sti vi še od svih vje-
ru ju u in sti tu ci je u ko ji ma ra de jer oni vje ru ju u nji hov pri mar ni za da tak, da ra de za do bro-
bit ve ći ne. Ka da Da ni jels upu ću je Kar ve ra u no vi po sao ko ji uklju ču je upra vlja nje lju di ma, 
sa vje tu je ga: „Ako po ka žeš lo jal nost, na u čit će lo jal nost. Ako im po ka žeš da je va žan po sao, 
od ra dit će po sao. Ako im po ka žeš ne ku dru gu vr stu igre, to je igra ko ju će igra ti... Usko ro će 
do ći dan ka da ćeš mo ra ti od lu či ti da li je va žan po sao ili ti.” Ako od lu či da je nje gov po sao u 
su sta vu va žni ji od nje go ve ka ri je re, ti me će pod sje ti ti su stav za što uop će po sto ji. Za to se 
ide a li sti i su prot sta vlja ju lo šem funk ci o ni ra nju su sta va.

Ako te bo go vi za je ba va ju, na đi na či na da i ti njih za je beš. 
Er vin Ba rel, po li cij ski na čel nik

Fon Noj ma no va te o ri ja iga ra ka že: da bi igra funk ci o ni ra la, igra či mo ra ju biti ra ci o nal ni 
jer, ako je je dan ira ci o na lan, is hod igre ni je pred vi dljiv i ona se uru ša va. Oma ro va lju bav i 
oda nost ira ci o nal ni su ele men ti ko je su sta vi ne mo gu kon tro li ra ti: se ri ja ga če sto ta ko i 
pri ka zu je, ka ko če ka u sje ni ili ne pred vi di vo na pa da di le re. Ira ci o nal no dje lo va nje zbu nju je 
su stav – ono ukla nja nja okrut nost iz tr go vi ne dro gom, in te gri ra li je če ne ovi sni ke u dru štvo, 
za slu ge di je li na te me lju ra da – jer ga pri si lja va da se pro mi je ni u okvi ru ne ke dru ge so ci o-
e ko nom ske pa ra dig me.
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An tro po lo gi ja nas uči da je u ži vo tinj skom svi je tu vr hun ska stra te gi ja pre ži vlja va nja 
pri la god ba, dok je bor be ni ide a li zam ima nent no ljud ska oso bi na. Bor be ni ide a li sti su ov dje 
lju di s obje stra ne za ko na, oni se iz la žu u svom dje lo va nju, u skla du s Ari sto te lo vim po i ma-
njem hra bro sti kao naj ve će vr li ne „jer omo gu ća va po sto ja nje svih osta lih” po put od go vor-
no sti (Kol vin, Le ster, So bot ka), al tru i zma (D’En dže lo, Kar ver, Babls) ili lju ba vi (Omar, Da ni jels). 
Ka da de tek tiv Mak nal ti upi ta Fri mo na za što je upro pa stio ka ri je ru ti me što je, una toč za-
bra ni še fo va, na sta vio ko pa ti po slu ča ju, ovaj mu ne zna ja sno od go vo ri ti. Raz log je sa mo 
pri sut nost „ne ke vr ste bez u vjet nog etič kog na go na”, ka ko to na zi va Ži žek (2012). Ide a li sti 
ne pri hva ća ju ne mo ral ne iz bje žnim di je lom ži vo ta, već ga ras krin ka va ju kao li ce mjer je, 
po put Da ni jel sa ko ji ra di je žr tvu je ka ri je ru ne go da od u sta ne od is tra ge umor stva če tr na-
est pro sti tut ki: „Pro gu tat ću laž ako je po treb no... Ali igre sta ti sti ke? Ta laž? To je ono što je 
uni šti lo po li ci ju. Po zla ti ti gov no i na zva ti ga zla tom ka ko bi ma jor po stao pu kov nik, a gra-
do na čel nik gu ver ner.”

Za dr ža va ju ći vje ru u in di vi du a li zam, lju di ma tvr do gla vi ma pred sna gom dru štve nih 
su sta va, Ži ca po sta vlja pi ta nje ka kve su im šan se za pro mje nu su sta va? Se ri ja o to me ras-
pra vlja unu tar dva na či na iz i gra va nja su sta va.

In di vi du al ni bi jeg iz su sta va

Pr va oso ba ko ja uspi je va pro mi je ni ti smjer svo je sud bi ne ta ko da osi gu ra zna čaj nu i 
ko ri snu pro mje nu u svo joj za jed ni ci je De nis Ka ti Vajz, biv ši ubo ji ca u Bark sdej lo voj eki pi, 
ko ji na kon iz la ska iz za tvo ra shva ća da „igra vi še ni je u nje mu” te otva ra bok sač ki klub 
ko ji oku plja mla de di le re s ulič nih uglo va. Naj du ža pri ča o osob nom iz ba vlje nju je ona o 
Bablsu, ovi sni ku, sit nom lo po vu i do u šni ku po li ci je ko ji, kao ka kva Breh to va Maj ka Hra-
brost gu ra ko li ca iz su per mar ke ta po nar ko če tvr ti i pro da je dran gu li je ovi sni ci ma. Nje gov 
put bi je ga iz su sta va je bor ba s ovi sno sti u kla sič nom lu ku sa mo o svje šte nja: od do la ska 
na sa sta nak li je če nih nar ko ma na, ko ji ga po tak ne na od vi ka va nje od dro ge, pre ko pre o-
kre ta „žr tvo va njem”, ka da se po ku ša obje si ti jer je slu čaj no ubio svog šti će ni ka, do od vi-
ka va nja u po dru mu svo je se stre ko ja mu je za bra ni la ulaz u svoj stan, da bi na kra ju 
pro sla vio pr vu go di šnji cu ap sti nen ci je. Obo ji ca su, da bi po bi je di li su stav, naj pri je mo ra-
li po bi je di ti vla sti te sla bo sti, no, obje po bje de osta vlja ju su stav ne pro mi je nje nim, osim 
što slu že kao pri mjer dru gi ma da je iz la zak mo guć – ali na osob noj ra zi ni, spo ra dič noj. 
Ame rič ki san je oči to po stao ne va že ći na ci o nal ni kon cept, ako je ostva riv na ta ko za ne-
ma ri vo ma loj ska li.

Re for ma ci ja su sta va iz nu tra

U raz go vo ru s Mak nal ti jem, Ki ma Gregs za klju ču je da je „naj te že u po slu po li caj ca” 
upra vo to „da po slom ne što do i sta i pro mi je niš.” Stvar na re for ma je mo gu ća pr ven stve-
no ako je pro vo de lju di po put po li ti ča ra Kar če ti ja, ko ji ima ju si stem sku moć. Svim re for-
mi sti ma, si stem ski moć ni ma i ne moć ni ma, za jed nič ko je da že le svo me ra du, pa on da i 
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ži vo tu, da ti smi sao dru štve ne ko ri sno sti. Osim Kar če ti ja, još je je dan lik imao do volj no 
mo ći i vo lje da po kre ne re for mu u vi du vr lo neo bič nog dru štve nog eks pe ri men ta, ko ji 
Ži ca po sta vlja kao pro blem sko pi ta nje za dru štvo iz van TV ekra na, pa je vri je dan de talj-
ni jeg opi sa.

Ham ster dam

U tre ćoj se zo ni, po li cij ski za po vjed nik Ha u ard Ba ni Kol vin že li osta vi ti ne ku po zi tiv nu 
pro mje nu iza se be: „Grad je go ri ot ka da sam do šao u po li ci ju. Što to go vori o me ni? O mom 
ži vo tu?” Mo ti va ci ja mu je pri lič no „ira ci o nal na” s ob zi rom na to da će ri ski ra ti ka ri je ru sa mo 
šest mje se ci pri je mi ro vi ne. Na i me, Kol vin je od lu čio, bez zna nja nad re đe nih, stvo ri ti „slo-
bod ne zo ne” pro da je dro ge u na pu šte nim di je lo vi ma gra da ka ko bi se di le ri po vu kli iz re-
zi den ci jal nih če tvr ti. Taj Ham ster dam – ka ko će di le ri na zva ti slo bod nu zo nu na kon što od 
de tek ti va pr vi put ču ju za Am ster dam u ko jem je pro da ja „la ke“ dro ge le gal na – otva ra 
pro zor al ter na tiv noj dru štve noj re al no sti. Kol vi nov je cilj ob no vi ti uni šte ne kvar tov ske za-
jed ni ce i so li dar nost u nji ma, kao ne ka da „ka da je sva ka žr tva ne što zna či la, a sa da ima mo 
sa mo le še ve”, ka ko ka že Bank. Re zul tat je ubr zo vi dljiv: na uli ca ma na ko ji ma su pri je ope-
ri ra li di le ri, po štar raz no si po štu bez stra ha, umje sto po vi ka fi ve-o! (sleng za Ide po li ci ja!) 
ču ju se zvu ci dječ je igre, a pa trol ni po li ca jac raz go va ra sa su gra đa ni ma. Pro jekt po taj no 
po dr ža va ju i me di cin ske slu žbe ko je ovi sni ci ma di je le či ste igle i kon do me. S dru ge stra ne, 
mno gi ovi sni ci umi ru br že no ina če, bi lo od dro ge, bi lo od po prat nih bo le sti, pa Kol vi nov 
pri ja telj Đa kon u pro jek tu vi di „pa kao ko jim se pla ća raj”.

Do sed me epi zo de, zna mo sko ro sve o Ham ster da mu i gle da mo ga iz ne u tral ne po zi-
ci je. Ta da Ži ca pri ka zu je če ti ri mi nu te du gu sce nu ko jom nas uda ra u emo tiv ni plek sus. 
Ka ko bi po sti gla že lje ni do jam, ova je sce na sni mlje na uspo re nim snim kom, u krup nim 
ka dro vi ma i de ta lji ma, no ću, a zbi va nja nam pri ka zu je kroz Bablso vu per spek ti vu. Gu ra ju-
ći s njim ko li ca po Ham ster da mu, gle da mo dro gi ra nje u zgra da ma i na otvo re nom, nar ko-
ma ne ka ko se tu ku, le že po ze mlji i po vra ća ju na sred uli ce, že ne ko je oral no za do vo lja va ju 
mu šte ri je i di le re ko ji mir no pro da ju ro bu, na pu šte ne ma li ša ne ko ji če ka ju dro gi ra ne maj ke. 
Ti se ka dro vi iz mje nju ju s oni ma ko ji pri ka zu ju Bablso vo uža snu to li ce – li ce čo vje ka ko ji je 
već vi dio sve stra ho te tog svi je ta – ka ko že li svr nu ti po gled, ali mu uspi je va ugle da ti sa mo 
još stra šni ji pri zor. Ka da se to me pri do da zvuč na ku li sa za po ma ga nja i vi ke, ima mo do jam 
da gle da mo pa kao na ze mlji.

Dalj nji raz voj do ga đa ja je pred vi dljiv. No vi na ri ot kri va ju pro jekt, še fo vi Kol vi na pri si lja-
va ju na pri je vre me nu mi ro vi nu i ga se pro jekt, sve se vra ća na sta ro: kri mi nal ci i nar ko ma ni 
opet vla da ju re zi den ci jal nim če tvr ti ma, či ne ći ih opa sni ma za ži vot. Igra me đu su sta vi ma 
se na sta vlja ili, ka ko ka že de tek tiv Pri zbi lev ski: „Ni tko ne po bje đu je. Sa mo jed na stra na gu-
bi spo ri je.” Ia ko je u ši roj sli ci Ham ster dam po sti gao ve ću do bro bit za ve ći nu gra đa na, Ži ca 
ne uma nju je etič ko si vi lo pro jek ta. Što vi še, nje go ve po slje di ce sa gle da va sa stra na svih 
su di o ni ka – od di le ra, po li ci je, nar ko ma na i sta nov ni ka kvar ta do cr kve – da bi po sta vi la 
pro blem: za što dru štvo ne mo že do pu sti ti po sto ja nje Ham ster da ma?
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Mi slim da ni tko od nas ne že li da do đe do to ga da mo ra mo  
po tra ži ti pra vi po sao.

(Kol man Par ker, sa vjet nik gra do na čel ni ka)

Zbog po li tič kog ustro ja. Sva ka po li tič ka in te re sna gru pa, u že lji da pri gra bi ili odr ži 
vlast, tu ma či ovaj eks pe ri ment dru ga či je. Šo ki ran ve li kim pa dom kri mi na la u toj grad skoj 
če tvr ti, gra do na čel nik Rojs že li na ći na čin da odr ži eks pe ri ment kao me to du sma nje nja 
kri mi na la: „Sa mo kad bi smo ovo sra nje uspje li na zva ti ne čim što ni je...”, ali od u sta je jer 
„gla sa či ni kad ne bi ra zu mje li”. Pre ten den ti na fo te lju pro jekt že le pri ka za ti kao ve li ku 
gre šku vla sti, kao le ga li za ci ju dro ge. Ključ ra zu mi je va nja si tu a ci je le ži u ne ra zu mi je va nju 
ap surd no sti sim bi o ze su sta va ko ju ovaj pro jekt pro ka zu je. Nju za bav no pri ka zu ju sce ne 
u ko ji ma po li caj ci mo ra ju šti ti ti di le re od pljač ka ša za li ha dro ge, ali ka da ti di le ri ipak bu-
du opljač ka ni, po bje sne na po li caj ce za to što ih ni su za šti ti li. Za pre pa šte nost po li ca ja ca 
– „Že liš pod ni je ti pri ja vu po li ci ji jer ti je ne tko ukrao no vac od pro da je dro ge?!” – i na ša 
je za pre pa šte nost. No, pra vo pi ta nje za nas sli je di iz slje de će, još ap surd ni je sce ne: di le-
ri ma, ko ji u po li ci ji cr ta ju fo to-ro bot pljač ka ša, pri dru žu ju se po li caj ci. Od jed nom se svi 
sjaj no za ba vlja ju cr ta ju ći – lik sa vr še ne že ne. Pod od re đe nim uvje ti ma, lju di oči to mo gu 
na ći na čin da su ra đu ju ka ko bi ri je ši li pro blem. Ako se kon sta ta ci ja či ni ba nal nom, za što 
je pro jekt pro pao?

Po li ca jac Ko li ki jo: Je beš to! Ovo je po gre šno!
Po ruč nik Kar ver: Kao da je ono pri je bi lo is prav no!

Po put po li caj ca Ko li ki ja, jav nost je na u če na da mi sli ona ko ka ko su stav že li, sto ga ve ći-
na lju di ne vi di ši ru sli ku. Kol vi nov je gri jeh u to me što je ne vi dlji vu gnju so bu su sta va uči nio 
vi dlji vom jer, ka ko sam ka že: „Sve je to već bi lo na ra znim mje sti ma, sa mo je sa da na jed-
nom.” Dru štve no li ce mjer je zna za kvar u si ste mu, ali ga ne že li vi dje ti, jer on da ni šta ne 
mo ra pod u ze ti. Tran spa rent nost je je dan od smrt nih gri je ha ko je in sti tu ci je ne to le ri ra ju 
jer spre ča va odr ža nje po sto je ćeg sta nja. Vi dlji vost pro ble ma bi kad-tad do ve la do kri tič ne 
ma se ko ja iza zi va so ci jal ne ne re de. Jer, Ži ca upo zo ra va na to da nor me su sta va us po sta vlja 
is klju či vo kri tič na ma sa lju di ko ji ima ju upra vo one oso bi ne ko je su stav že li odr ža va ti. U 
epi zo di „The Hunt”, Ron da Per lman se ne že li za mje ra ti Le vi ju i „lju di ma ko ji ne što zna če”, 
na što joj Mak nal ti uz vra ća: „Da po la vas u tu ži la štvu ne že li te po sta ti su ci ili part ne ri u od-
vjet nič kim tvrt ka ma, da ima te mu da slu čaj od ra di ti do kra ja, znaš što bi se do go di lo? Ta kav 
tip bi bio osu đen i ka žnjen. Osta li bi uz mak nu li da slu čaj mo že mo či sto do ve sti do kra ja. 
Ali, svi osta ju pri ja te lji, svi bu du is pla će ni.” Pro iz la zi da su sta vi, una toč svi je sti o do bro bi ti 
tran spa rent no sti i rje ša va nja pro ble ma, osta ju tvr do kor ni zbog ljud ske sla bo sti, ka ko ka že 
Saj mon, „jer se lju di br zo obes hra bre i te že do seg nu ti toč ku na ko joj će se ra di je pre da ti 
ne go se bo ri ti” (Se itz, 2013). Od no sno, „lju di ko ji ima ju do volj no hi bri sa da iza zo vu post-
mo der ni kon strukt ame rič kog car stva ne iz bje žno su ismi ja ni, mar gi na li zi ra ni ili skr še ni” 
(Al va rez, 2009: 384).
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Oni su pro iz ve li pro blem da bi bi li pla će ni, mi smo pro iz ve li 
pro blem da bi te be iza bra li za gu ver ne ra. Svi do bi va ju ono što 
že le na ra čun ne ke iz mi šljo ti ne.

Nor man Vil son, vo di telj po li tič ke kam pa nje

Ali, ia ko bi su sta vi mo gli u ko ri je nu za tr ti svo je re for ma to re ide a li ste, za što to ipak ne 
či ne?

S gle di šta su sta va, svat ko ima svo ju ulo gu. U po li ci ji, Rols ima svog „tro jan skog ko nja”, 
po ruč ni ka Ma ri mo va, po slu šnog ti ra ni na ko je ga po sta vlja ta mo gdje tre ba ne ko ga „slo-
mi ti”. Bri ljant ni de tek tiv Fri mon, sa svo jim „da rom za mu če ni štvo”, sva ku is tra gu gu ra do 
kra ja zna ju ći da će se za mje ri ti še fo vi ma. Su stav iz a bi re, pu tem svo jih „ču va ra”, lju de 
ka kvi mu od go va ra ju da bi ostao u svom inert nom sta nju. Ali, isto ta ko, su sta vu tre ba ju 
„po bu nje ni ci” ka ko bi na po vr ši nu iz ni je li ža ri šne pro ble me ko ji se mo ra ju ri je ši ti ka da 
su stav do đe do kri tič ne toč ke. Za to ide a li zam ov dje ni je is klju či vo stvar osob nog iz bo ra, 
ne go ima dru štve nu funk ci ju – u ko nač ni ci vi še slu ži su sta vu ne go po je din ci ma. Omar 
svo jim po i ma njem ča sti i osob nom slo bo dom slu ži kao pro tu te ža dik ta tor skoj struk tu ri 
nar ko ban di. De tek tiv ka Ki ma Gregs ta ko đer sli je po sli je di svo je prin ci pe – od bi ja pro ka-
za ti Vi-Be ja kao svog na pa da ča, una toč do ka zi ma, jer ga ni je vi dje la u mra ku – i ti me 
spre ča va po li ci ju da skli zne u kr še nje za ko na da bi ga mo gla uhap si ti. „Po ne kad stva ri 
na pro sto mo ra ju bi ti te ške”, ka že ona svo jim fru stri ra nim ko le ga ma. Bi ra ju ći te že pu to ve, 
ide a li sti dje lu ju kao ko rek tiv za jed ni ce. Bez njih bi se su sta vi ili uru ši li u anar hi ji se bič nih 
in te re sa bez pla na za bu du će ge ne ra ci je, ili oko šta li u dik ta tu ri. Ti me ide a li sti na vo de 
su stav da „očvr sne”, oni svo jim „dje lo va njem pru ža ju no vi za mah sa moj si li ko joj se pro-
ti ve”, ka že Ži žek (2012), i ta ko na vo de su stav da pro iz ve de još ve ću laž. Go mi la njem la ži, 
su stav stva ra svo je vr snu al ter na tiv nu stvar nost u ko ju lju di vje ru ju, po put one da ne ma 
smi sla bu ni ti se pro tiv po ret ka jer će on uvi jek na ći na či na da je ugu ši. Ovu laž su stav 
odr ža va pod u pi ra njem lju di ko ji će pru ži ti pri vid slo bo de, po nu di ti na du, po put Kar če ti-
ja, da bi ih on da opet usi sao u se be i još sna žni je skr šio na du. Ta kvi „si stem ski bun tov ni-
ci” pred sta vlja ju vr hu nac ci ni zma su sta va. U svi je tu Ži ce, lju di se mo gu iz ba vi ti iz sti ska 
su sta va sa mo ako pod ne su osob nu žr tvu ili ne kim sret nim slu ča jem (Mit tell, 2011), a 
naj če šće nji ho vom kom bi na ci jom – po put po li cij skog za po vjed ni ka Kol vi na ko ji je usvo-
jio mla dog di le ra Nej mon da za hva lju ju ći pri stan ku nje go va oca, ubo ji ce nar ko ban de, što 
je Nej mon du omo gu ći lo ško lo va nje i bo lji ži vot. Iz gle da da ipak ima smi sla „upreg nu ti 
sna ge u ostva ri va nje do sto jan stva”.3 Kol vin je po ka zao da se sva ki dru štve ni pro blem, 
čak i ta ko du go tra jan kao što je rat pro tiv dro ge, mo že ri je ši ti pro mje nom pra vi la igre, 
uko li ko to po re dak za i sta že li.4 No, da bi uspio pod u ze ti ve li ki re mont, to mu mo ra do-
pu sti ti nje gov vr hov ni su stav – neo ka pi ta li zam. 

3 Dej vid Saj mon u ko men ta ri ma na tekst M. Igle si ja sa (2008). Vi di: Wil li ams (2008).
4 Tre ća se zo na iz rav no upu ću je na slič no sti ra ta u Ira ku i ra ta pro tiv dro ge, ko ji je, ka ko je Saj mon vi še 
pu ta iz ja vio, po stao rat pro tiv ame rič kih ni žih kla sa. 
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OKVIR: HAM STER DAM, ZBI LjA?

Stvar ni mo del za glav nu li ni ju pri če u tre ćoj se zo ni ni je bio Am ster dam, ne go Ci rih, gdje je 
1980-ih „Nidl Park” iza glav ne že lje znič ke sta ni ce pro gla šen slo bod nom zo nom kon zu ma ci je 
dro ge. Pr va zo na je 1986. otvo re na u Ber nu, a da nas ih je u svi je tu ot pri li ke de ve de set. Osim Švi-
car ske, mje sta za „nad gle da nu kon zu ma ci ju” osni va ju Ni zo zem ska, Špa njol ska, Nje mač ka i Au-
stra li ja. Je di no mje sto za le gal nu upo ra bu dro ge u Sje ver noj Ame ri ci je 2003. go di ne otvo rio 
gra do na čel nik Van ku ve ra – uz po dr šku jav no sti od 70% – u grad skoj če tvr ti ko ja je ta da ima la 
naj vi šu kon cen tra ci ju ovi sni ka o dro gi na svi je tu. U „kli ni ci” In sajt ovi sni ci le gal no ko ri ste ile gal no 
ku plje nu dro gu pod nad zo rom me di cin skog oso blja. Ne ka ko isto vre me no s emi ti ra njem zad njih 
se zo na Ži ce, za o štra va ju se su ko bi za go vor ni ka ta kve „le ga li za ci je dro ge”, po ko ji ma ona spa ša-
va ti su će ži vo ta spre ča va ju ći ši re nje bo le sti po put AIDS-a ili he pa ti ti sa C, i nje zi nih kri ti ča ra ko ji 
sma tra ju da In sajt ne sank ci o ni ra oči ti kri mi nal. Sud sku tu žbu za za tva ra nje In saj ta fe de ral ni sud 
od ba cu je i on na sta vlja s ra dom.

Eko nom ska po za di na ži ce

Jed na od le gen dar nih sce na Ži ce je ona iz epi zo de „The De tail”, u ko joj tro ji ca mla dih 
di le ra ras pra vlja ju o mo guć no sti ma ka pi ta li stič kog pod u zet ni štva kroz raz go vor o to me 
ko li ko je Mek do nald so vo „pi le će me so bez ko sti ju” ge ni jal no uku san izum. Dok mla đi di-
le ri mi sle da se iz u mi telj obo ga tio, D’En dže lo je si gu ran da je to „cr njo ko ji još uvi jek ra di 
za mi ni ma lac”, a da mi li ju ne na ra čun nje ga za ra đu ju „pra vi igra či”. Svje sna ma kro e ko nom-
skih sna ga neo li be ral nog tr ži šta u po za di ni svo je pri če, Ži ca za u zi ma kri tič ki stav pre ma 
eko nom skoj hi per ne jed na ko sti, pred vi đa ju ći i pra te ći po slje di ce ve li ke ban kar ske kri ze u 
za pad nim dru štvi ma.

Pr vo bit na aku mu la ci ja sit nih ri ba

Ka da opi su je ži vot u ge tu, Ži ca za pra vo opi su je su vre me nu ver zi ju pr vo bit ne aku mu la-
ci je ka pi ta la, na sil no oti ma nje te ri to ri ja za pro da ju dro ge, ta ko zva no obez vla šte nje,5 te 
po če tak cir ku la ci je ta ko ste če nog ka pi ta la u vi du pot ku plji va nja po li ti ča ra. Pro ces obez vla-
šte nja omo gu ću je svoj stvo ka pi ta la da ne vi dlji vo cir ku li ra, što li je po opi su je sce na u epi-
zo di „Mis sion Ac com plis hed”, u ko joj de tek ti vi Mak nal ti i Bank ula ze u Strin ge rov stan na kon 
nje go ve smr ti. Stan iz gle da kao da je u nje mu ži vio vr hun ski me na džer, a je di ni „do kaz” 
nje go ve kri mi nal ne dje lat no sti je knji ga Bo gat stvo na ro da Ada ma Smi ta. De tek tiv je za ču-

5 Aku mu la ci ja obez vla šte njem je pro ces pri va ti za ci je jav nih do ba ra, npr. sve u či li šta, vo do op skr be i dru-
gih ko mu nal nih slu žbi, a za po čeo je 1970-ih. Ta da šnji obra sci pro iz vod nje i po tro šnje vi še ni su mo gli 
da va ti po rast pro fi ta ka kav su tra ži li vla sni ci ka pi ta la, pa se oni, umje sto da in ve sti ra ju u pro iz vod nju uz 
ne iz vje snu do bit, okre ću pri va ti za ci ji jav nih do ba ra. Na kon for di stič ke fa ze ka pi ta li zma, sve vi še se in-
ve sti ra u fi nan cij sku imo vi nu, a sma nje nja po re za krup nom ka pi ta lu omo gu ća va ju na ku plja nje go le mog 
pri vat nog bo gat stva. Ali, zbog ma njeg pri lje va nov ca u dr žav nu bla gaj nu, vla de su mo ra le tra ži ti al ter-
na tiv ne iz vo re za fi nan ci ra nje jav nih do ba ra i uslu ga – nji ho va pri va ti za ci ja na met nu ta je kao „sa vr še no 
rje še nje“.
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đe no gle da: „Ko ga sam ja to lo vio?” Shva ća da je is tra ži vao sa mo vi dlji ve aspek te kri mi na-
la u ge tu, a da su pro ce si na ko ji ma taj kri mi nal po či va osta li ne vi dlji vi, kao što je i Strin ger 
po ri je klo svog nov ca uči nio ne vi dlji vim jer je svu imo vi nu pre pi sao na dru ge pa fak tič ki 
ni je vla snik iče ga. To je pak do dat no pod cr ta no au to ro vim iro nij skim ko men ta rom u iz bo-
ru pro na đe ne knjige – Smit je, na i me, tvr dio da se pr vo bit ni ka pi tal ste kao šted njom mar-
lji vih po je dina ca – ko jim au tor ismi ja va laž „ame rič kog sna” o uspje hu kao re zul ta tu pre ga-
lač kog ra da.

„Ne pro zir nost cir ku la ci je” ka pi ta la, ka ko ob ja šnja va ju To ska no i Kinkl (2011) u svom 
po zna tom tu ma če nju Ži ce, stra te ški je naj va žni ja po kre tač ka si la ka pi ta la, jer ga uve ća va 
bri šu ći tra go ve na si lja ko jim je ste čen i ko rup cij skog ne mo ra la ko jim se kre će. U to me se 
na la zi pra vi raz log Strin ge ro vog stra da nja: una toč go mi li nov ca i pe ti ca u eko nom skoj 
ško li mi slio je da je do volj no pri mi je ni ti prin cip ra da kor po ra ci ja na nar ko or ga ni za ci ju i 
za ra đe ni no vac ulo ži ti u grad nju ne kret ni na, pa ga ta ko le ga li zi ra ti. Dje lo mič no je bio u 
pra vu, jer je znao da su ile gal ni i le gal ni su sta vi po ve za ni nov cem, no ni je bio na sa tu 
ka da se uči lo za što je to me ta ko. Ni je shva ćao da vi še ne ži vi u ka pi ta li zmu či ja je eko no-
mi ja po či va la na ra du i ino va ci ja ma, po put Mek do nald so va me sa bez ko sti ju, ne go u 
neo li be ral nom ka pi ta li zmu ko ji po kre će ne vi dlji vi fi nan cij ski ka pi tal, a taj po svo joj bi ti 
ni je ni ka kva na gra da za rad, ma kar to bio ubo ji to okru tan bi znis pre pro da je dro ge. Ni je 
mo gao ra zu mje ti za što su bes kru pu lo zni gang-ovi sit ne ri be u kri mi nal nom svi je tu nov-
ča nih tran sak ci ja.

Raz ne eko nom ske ana li ze Ži ce (Žit ko, 2011; Lon čar, 2011; Cvek, 2016) opi su ju ka ko 
se ri ja pra ti dva pa ra lel na pro ce sa neo li be ral nog ka pi ta li zma: de in du stri ja li za ci ju ame-
rič kih gra do va i nje gov in te res u ra stu tr ži šta nar ko ti ka. Re zul tat tih pro ce sa je si tu a ci ja 
u ko joj naj u gro že ni ji di je lo vi rad nič ke kla se vi še ne mo gu na ći za po sle nje u in du strij skim 
sek to ri ma jer su se oni dis lo ci ra li u ze mlje s jef ti nom rad nom sna gom i bez rad nič kih 
pra va, pa se su dje lo va nje u tr go vi ni nar ko ti ci ma na me će kao je di no rje še nje za mno ge 
od njih, na ro či to Afro a me ri kan ce. U Bal ti mo ru, pro iz vod nju je za mi je ni la tr go vi na – za-
ba vom i dro gom, ne kret ni na ma, dr žav nim fon do vi ma, i „ban kar skom in du stri jom” (To-
sca no i Kin kle 2011, u: Har vey 2003). Ta ko ile gal no tr ži šte nar ko ti ka po sta je za mje na za 
slu žbe no tr ži šte rad ne sna ge, „us put“ ane ste zi ra ju ći sva ki ot por te voj ske rad ni ka bez 
po sla. Si mon o to me ka že: „Ne tre ba mo vas vi še za na šu eko no mi ju, ali ako bi ste se nar-
ko ti zi ra li ovim he ro i nom i za spa li, to je ono što vam mo že mo pro da ti. I ta ko mo že te 
su dje lo va ti u vla sti tom uni šte nju, mo že te bi ti uni šte ni u ra tu ko ji će mo on da vo di ti i 
ta ko odr ža va ti ci je nu tog ile gal nog nar ko ti ka” (Si mon u: Žit ko 2011).6 Na da lje, da bi taj 
no vac ste čen pro da jom nar ko ti ka mo gao cir ku li ra ti, skre će se u le gal ne ka na le. Ka da 
po li ci ja uhva ti vo za ča se na to ra Kle ja Dej vi sa s nar ko do la ri ma iz Bark sdej lo vih ne bo de ra, 
mo ra ga pu sti ti, a no vac mu vra ti ti. Bark sdejl je se na to ru da vao no vac za iz bor nu kam-
pa nju i bu du će gra đe vin ske do zvo le. Ta ko je već u pr voj se zo ni na zna če no ka ko se 

6 Za istu Saj mo no vu te zu, vi di: Vul li amy i Ray (2013).
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prav no odvo je ne sfe re pre li je va ju jed na u dru gu, pro iz vo de ći si stem le ga li zi ra ne ko rup-
ci je po ka zu ju ći ka ko je no vom ka pi ta li zmu cr na eko no mi ja (pro da ja oruž ja, lju di itd.) 
uvjet funk ci o ni ra nja. Ope ra tiv ni pa ra doks ka pi ta li zma je da le gal ni su stav sam pro iz vo-
di zlo čin pro tiv ko jeg se bo ri. Za to je ka pi ta li zmu va žno odr ža va ti pri vid ra ta iz me đu 
po li ci je i nar ko su sta va: „Jed nom kad si u ra tu, imaš ne pri ja te lja. Jed nom ka da imaš 
ne pri ja te lja, mo žeš ra di ti što že liš. Vla da je stvo ri la rat ne zo ne gdje je je di ni eko nom ski 
mo tor sa mo ob na vlja ju ća tr go vi na dro gom” (Si mon u: Rot hkerch, 2002). Iro ni ja Strin ge-
ro vog stra da nja je u to me što mu ni je pa lo na pa met da bi pre ko le gal ne ad mi ni stra ci je, 
bez ika kvog pod mi ći va nja, mo gao ku pi ti sve do zvo le ko je mu tre ba ju za le gal nu grad-
nju. Ne zna ju ći da upra vo za kon omo gu ća va „ne pro zir nost cir ku la ci je ka pi ta la”, vje ro vao 
je da je za kon ski su stav sa mo svoj na struk tu ra ko joj on, bi va ju ći od u vi jek iz van za ko na, 
ne ma pri stup bez po mo ći „iz nu tra”.

Svi smo mi in te re sne stra ne, svi su di o ni ci. 
Le ster Fri mon, de tek tiv

Ra zor ni re zul tat cr ne eko no mi je ko ji gle da mo u Ži ci je ste da se no vac aku mu li ran kroz 
ile gal ne ope ra ci je ne opo re zu je, ne vra ća u dr žav ni bu džet, pa ni je do stu pan za jav ne 
in ve sti ci je ko je bi po zi tiv no dje lo va le na op ći ži vot ni stan dard. To pak iz rav no sma nju je 
sred stva za fi nan ci ra nje „ra ta pro tiv dro ge”. Krug se ta ko za tva ra: gra do na čel nik Kar če ti 
na vo di da se zbog stal nog po ra sta kri mi na la i lo ših ško la lju di ma sov no ise lja va ju iz gra-
da pa grad ima sve ma nji bu džet. Za to Ži ca odva ja te dvi je re al no sti: rje ša va ti kri mi nal ne 
slu ča je ve je ko zme tič ko rje še nje, pra vi kri mi nal je dru gdje. Ka ko Fri mon ka že: „Ako sli je-
diš dro gu, do bit ćeš slu čaj ko ji ima ve ze s dro ga ma. No, ako sli je diš no vac, ne znaš gdje 
će te od ve sti.” Na kra ju se ri je, te se re al no sti opet do di ru ju u „krat kom spo ju” su sta va: 
po li cij ska is tra ga pri slu ški va njem se mo ra za u sta vi ti u tre nut ku ka da de tek tiv Fri mon 
ot kri je lju de „ko ji za ra đu ju na ci je loj tra ge di ji i pri je va ri”. Uz po li ti ča re, Fri mon sa zna je da 
su ti lju di od vjet ni ci ko ji ne do pu šta ju da nar ko di le ri bu du osu đe ni ka ko bi im mo gli ma-
sno na pla ći va ti svo je uslu ge. Ta ko Ži ca u zad njoj epi zo di od go va ra na pi ta nje ko je je 
po sta vi la u pr voj epi zo di ko jim je po kre nu la rad nju: za što su Bark sdej lo vi kri mi nal ci ma-
sov no oslo ba đa ni na su du? Da bi od vjet ni ci odr ža va li vi še mi li jun sko tr ži šte kri mi na la ca 
ko ji će se bo ri ti za vlast. Is po sta vlja se da se glav ni zlo čin ko ji is tra žu je de tek tiv ski „Tim 
glav nih zlo či na“ do ga đa u gor njim kla sa ma, oni ma „iz nad” za ko na. Za to nji ho ve pri je stu-
pe mo gu ka zni ti sa mo pri pad ni ci tih eša lo na – pri ča o sud skom pro ce su pro tiv ko rum pi-
ra nog se na to ra Kle ja Dej vi sa ja sno po ka zu je da pre su du ne ob li ku je za kon ne go su ko bi 
in te re sa dru gih po li ti ča ra, da moć ni ci in sti tu ci ja mo gu bi ti ski nu ti s vla sti sa mo ak ci jom 
nji ho vih opo ne na ta. I od ka kvog su so ci o pat skog ma te ri ja la na pra vlje ne te krup ne ri be 
dis funk ci o nal nog dru štva, sa vr še no pri la go đe ne za uspje šno pli va nje u mut nim vo da ma 
neo li be ral nog ka pi ta li zma. 
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Ko me još tre ba rad?

Ne kad smo pro iz vo di li stva ri, gra di li, a da nas sa mo gu ra mo 
ru ku u tu đi džep.

Frank So bot ka, vo đa sin di ka ta luč kih rad ni ka

U sva koj se zo ni Ži ce se opi su je ne ka vr sta de va lu a ci je ra da: po li ca ja ca u bor bi pro tiv 
nar ko di le ra, luč kih rad ni ka, po li ti ča ra ko ji že li pre ra spo di je li ti bu džet ka ko bi osi gu rao bo-
lje jav ne uslu ge, uči te lja u ško la ma i is tra ži vač kih no vi na ra. Pra te ći raz ne ka na le ko ji ma se 
neo li be ral ni ka pi ta li zam uvu kao u sve po re dru štva – po put ko rup ci je ili ne bri ge su sta va 
za dje cu – Ži ca se na ro či to fo ku si ra na dra mu rad ni štva i me ha ni zme ko ji ma ono po ku ša va 
pre ži vje ti u si tu a ci ji de va lo ri za ci je ra da. Ka da So bot ki ni luč ki rad ni ci gle da ju pro mo tiv ni 
vi deo o bla go da ti ma me ha ni za ci je u eu rop skim lu ka ma, ko ja rad ni ke za mje nju je stro je vi-
ma, nji hov pre da vač ni je svje stan ka ko im ti me po dje lju je po sljed nju po mast. Pri ka zu ju ći 
kon tej ne ri za ci ju ko ja sma nju je po tre bu za luč kim rad ni ci ma, se ri ja uni ver za li zi ra pro ces 
pro pa da nja ra da kao iz u mr le osnov ne vri jed no sti ka pi ta li zma na ci je li za pad ni svi jet7. 

Se ri ja otvo re no opi su je na či ne na ko je si stem že li skr ši ti mo guć nost osna ži va nja rad ni-
štva – od FBI-a, ko ji ra di je pro ga nja sin di ka te ne go kri mi nal ce, do po li tič kog za ne ma ri va nja 
– pri ka zu ju ći rad ni ke kao „lju de ko ji su od jed nom vri je di li ma nje” jer „mo žda 10–15 po sto 
sta nov ni štva vi še ni je po treb no eko no mi ji”.8 Sim pa ti zi ra s nji ma, po ka zu ju ći nam nji ho vu 
sva ko dne vi cu i me đu sob nu so li dar nost, nji ho vu mo ti va ci ju za po sje do va njem rad nih mje-
sta a ne nov ca. Po Saj mo nu, od 1981. i Re ga no vog uki da nja dru štve nog ugo vo ra iz me đu 
ka pi ta la i sin di ka ta u ko rist ka pi ta la,9 su stav slo bod nog tr ži šta mi je nja ulo gu rad ni ka iz 
pro iz vo đa ča u lo po va, jer mu je još je di no ta ulo ga osta la na ras po la ga nju (Lon čar, 2011).10 
Ta ko se, uz gu bi tak po slo va, ljud ski in te gri tet ras tva ra na vi še na či na: kroz po ru ku ka pi ta la 
da je va žni je ula ga ti u stva ri ne go u lju de – kri jum čar „Grk” ka že So bot ki da si „ku pi ne što 
opi plji vo” nov cem ko jim ga pla ća, umje sto da ga ula že u sin di kat. Ta ko đer i kroz ko mo di-
fi ka ci ju i objek ti vi za ci ju me đu ljud skih od no sa jer se lju di ma tr gu je (do slov no i me ta fo rič ki) 
te kroz gu bi tak so li dar no sti, ne kad naj ja čeg oruž ja rad ni štva, ko je sa da po sta je po li gon za 
tra gič no stra da nje.

7 Zna ko vi to je da obje glav ne na ra tiv ne li ni je dru ge se zo ne – tra ga nje za po ri je klom pro sti tut ki u Eu ro-
pi i tra ga nje za po ri je klom kri jum ča re ne ro be – za vr ša va ju na ne po sto je ćoj adre si: cir ku la ci ja ka pi ta la 
je ne pro zir na na ci je lom pla ne tu.
8 Fe sti val of Dan ge ro us Ide as 2013: Da vid Si mon – So me Pe o ple are Mo re Equ al than Ot hers (2013), iz vo di 
do stup ni u: Si mon (2013).
9 „Do sa da šnje bla go sta nje je omo gu ći la rav no te ža sna ga iz me đu ka pi ta li sta i sin di ka ta ko ja je se po sti-
za la nji ho vom stal nom bor bom, ali ni jed na stra na ni je do bi va la rat, ne go sa mo bit ke. Kroz tu bor bu je 
ka pi ta li zam po stao funk ci o na lan jer je dru štve ni im puls bio u nje mu ugra đen sna gom bor be za rad nič-
ka pra va, ne što u če mu su svi slo je vi dru štva ima li udje la, svi su di je li li do bit... De mo ni za ci ja sin di ka ta 
je bi la za pa nju ju će po stig nu će po li tič ke ne mi lo sti na Za pa du” (Si mon, Fe sti val of Dan ge ro us Ide as 2013…, 
2013).
10 Te za iz Lon čar (2011): „Si stem je ne ka da šnjim pro iz vo đa či ma osta vio je di nu ulo gu u ko joj su mu još 
po treb ni: ulo gu lo po va.”
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Ži ca oči to ža li za for di stič kom eko no mi jom u ko joj je rad imao vri jed nost, rad nik po što-
va nje, a pro fe si o nal ni uspjeh je bio ve zan uz rad nu eti ku. Što vi še, rad na eti ka se vi še ci je ni 
u ile gal noj do me ni ne go u le gal noj. U us po red noj mon ta ži u epi zo di „The Pa ger”, po li cij ski 
šef tra ži od de tek ti va da ra ni je kre nu u ra ci ju, zna ju ći da će ti me upro pa sti ti is tra gu o še fo-
vi ma gang-a, a da bi odr žao pri vid uspje šne sta ti sti ke ri je še nih slu ča je va. U slje de ćoj sce ni 
še fo vi nar ko ban de do la ze u „Ja mu” po di je li ti svo jim čla no vi ma no vac za do bro oba vljen 
po sao. U kri mi nal noj or ga ni za ci ji, svi su nje zi ni čla no vi mo ti vi ra ni, od ulič nih pro da va ča do 
„voj ni ka”, jer zna ju da će do bi ti pro mak nu će za do bar rad ili me tak ako po gri je še. U po li ci-
ji i dru gim le gal nim su sta vi ma, ko ji su iz gu bi li svo je ja sne (dru štve ne) ci lje ve, lju di se mu če 
s mo ti va ci jom i rad nom eti kom. Teh nič ki, taj pro blem je la ko rje šiv: ka da gra do na čel nik 
Kar če ti uki ne la ži ra nje sta ti sti ke svi se po li caj ci zdu šno pri hva ća ju svo ga po sla, po ka zu ju ći 
da lju di že le ra di ti, ali mo ra ju ima ti i ja sne kri te ri je jer je di no ta ko su stav mo že bi ti „pro iz-
vo dan”. Raz li ka sta rog i no vog ka pi ta li zma je okrut na i ja sna: dok ile gal ni su stav ukla nja 
ne spo sob ne čla no ve, le gal ni po dr ža va ju vla da vi nu po lu kom pe tent nih me di o kri te ta do-
pu šta ju ći da pro đu ne ka žnje no. 

Marks je pred vi dio da će, u svo joj ka snoj fa zi, ka pi ta li stič ki si stem po če ti kon zu mi-
ra ti struk tu re ko je ga odr ža va ju. Da će, okrut no šću, gu ra ti rad ni ke još du blje u du go ve 
i si ro ma štvo, uma nju ju ći spo sob nost dr ža ve da za do vo lja va po tre be gra đa na. I da će 
po li ti ka u ka snoj fa zi ka pi ta li zma bi ti pod re đe na eko no mi ji, vo de ći k to me da po li tič ke 
stran ke gu be stva ran po li tič ki sa dr žaj, po ko ra va ju ći se na red ba ma i nov cu glo bal nog 
ka pi ta li zma (Marx, 1969: Pred go vor). Opi sav ši svi jet ostva re nja ove prog no ze, Ži ca je 
po ka za la kraj nje po slje di ce neo ka pi ta li zma ko je su pro šle is pod ra da u dru štve nim ana-
li za ma: is pod rad nič ke kla se po sto ji još jed na kla sa. To je kla sa su vre me nih „pa ri ja”, 
ne vi dlji vih lju di ko ji ži ve u eko su sta vu upo ra be i pro da je nar ko ti ka, a ko ji ne pro iz vo di 
ni šta, čak ni uslu ge, ne go po la ga nu smrt. Pod sjet nik na ge to i za ci ju te pot kla se je ka dar 
iz špi ce u ko jem di ler raz bi ja nad zor nu ka me ru, ali, za raz li ku od ka dra iz epi zo de sni-
mlje nog iz po zi ci je di le ra, ka dar u špi ci vi di mo iz ra kur sa ono ga ko ji gle da kroz ka me ru. 
Ne ra di se sa mo o to me da nar ko svi jet ne že li bi ti vi đen ka ko bi sa krio kri mi nal, ne go o 
to me da ni le gal ni su sta vi ne že le vi dje ti nje ga, da je nje gov za da tak osta ti ne vi dljiv, 
sa kri ti či tav svi jet re al nih lju di i pri rod nih do ba ra či jim se re sur si ma ka pi tal hra ni po put 
gi gant skog pa ra zi ta.

Mo je ime ni je mo je ime. 
„Grk”, šef do ba vlja ča dro ge

Po zna ta je te za da ka pi ta li zam že li po sje do va ti sred stva za pro iz vod nju kul tur nih do-
ba ra, ta ko da, pri mje ri ce kroz fil mo ve i TV se ri je, glav ne an ta go ni ste pri ka zu je kao po je din-
ce sa zlim na mje ra ma. Ta ko ko ri sti utje šnu me to du pri su stva „glav nog zlo čin ca”, ali jas Ve-
li kog Zli kov ca, po ko joj su stav osta je imun na op tu žbe. U Ži ci je na si lje si stem sko, u njoj je 
an ta go nist „ko lek ti van“ a onaj ko ji se mo že iz dvo ji ti kao „glav nog“ uči ni la je – bez i me nim. 
Pre mre žen ve za ma po ci je lom svi je tu, „ve le tr go vac“ nar ko ti ci ma, Grk je naj vi še ran gi ra ni 
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kri mi na lac u se ri ji, ne u hva tljiv kao fik tiv ni no vac. Ra ci o nal no okru tan i se bi čan, on je Zli ko-
vac ko ji utje lo vlju je glo bal nost i ap strakt nost ka pi ta li zma – on ima „mno go raz li či tih pa so-
ša”.11 Sva kom svo jom mi nu tom Ži ca od u zi ma sna gu sta rom ar gu men tu li be ra li zma o „osob-
noj od go vor no sti” čo vje ka za po bolj ša nje, ili po gor ša nje, nje go vih ži vot nih uvje ta, te od-
va žno pre ba cu je od go vor nost na funk ci o ni ra nje eko nom skog su sta va.

Za au to re Ži ce, rje še nje se ne na zi re la ko: si tu a ci ja ni žih kla sa se ne će pro mi je ni ti „sve 
dok sa sto la pa da do volj no mr vi ca za pre hra ni ti si ro ma šnu ve ći nu” (Si mon u: King, 2006). 
Saj mon ne vje ru je da in sti tu ci je op sjed nu te oli go ka pi ta lom mo gu bi ti re for mi ra ne unu tar 
se be, osim ako ne pad nu u te šku eko nom sku de pre si ju.12 To ne zna či da Ži ca, se ci ra ju ći 
tru lo tki vo dru štva, pro pi tu je te me lje ka pi ta li zma, ne go nje gov ras kid dru štve nog ugo vo-
ra po ko jem se do bro bi ti ka pi ta li zma ne di stri bu i ra ju do ra zum ne mje re na sve čla no ve 
dru štva.13 To či ni na ro či tim na gla skom na pro pi ti va nje po slje di ca ra za ra nja dru štve ne so-
li dar no sti. 

Dok Mar lo raz mi šlja krat ko roč no, vo đen is klju či vo vla sti tim in te re som, Prop Džo dje lu-
je u ci lju du go roč ne pro fi ta bil no sti ra znih nar ko ban di, i za la že se za nji ho vu „su rad nju” 
(Co-Op) ko ja im pru ža si gur nost od po li ci je i po sao bez na si lja. Raz li ka je to iz me đu vla da-
ju ćeg i hu ma ni jeg ob li ka ka pi ta li zma: „Na kra ju smo to na pu sti li i po vje ro va li u ide ju da... 
tr ži šte zna naj bo lje, do toč ke da se da nas li ber ta ri ja ni zam u mo joj ze mlji ozbilj no sma tra 
in te li gent nim mo de lom po li tič ke mi sli. To me za pre pa šću je. Lju di ka žu ’ne tre ba mi ni šta 
osim mo je spo sob no sti da za ra dim no vac. Ni sam po ve zan sa za jed ni com. Ne za ni ma me 
ka ko su iz gra đe ne ce ste, ne za ni ma me oda kle do la ze va tro ga sci, ne za ni ma me tko obra-
zu je dru gu dje cu osim mo je dje ce’. To je tri jumf sa mo lju blja... To je na pro sto po hle pa. 
Ne spo sob nost da se vi di da smo svi po ve za ni”, ka že Saj mon.14 Ži ca ne ne gi ra ljud sku pri-
ro du u ko joj je po hle pa te melj iga ra u ko ji ma lju di su ra đu ju, ka ko je eg zakt no po ka zao Fon 
Noj man (u: Te o ri ja iga ra i eko nom sko po na ša nje, 1944), ne go se ra di o to me da se pri mje ne 
mo de li ko ji ma se po hle pa kro ti i ta ko osi gu ra pra ved ni ja ras po dje la. Se ri ja ne opi su je rad-
ni ke ko ji že le po di ći re vo lu ci ju, ne go po tla če ne ko ji se bo re za eg zi sten ci ju unu tar po ret ka. 
Za to Si mon sma tra da je nu žno ob no vi ti dru štve ni ugo vor iz me đu ka pi ta la i ra da ka ko ne 
bi do šlo do to ga da „ne tko po dig ne ci glu jer, zna te, ka da su lju di pri ti snu ti do kra ja, uvi jek 
se po ja vi ne ka ci gla” (u: Mul hol land, 2014).

11 Je di ni pa soš ko ji se ja sno vi di je onaj Re pu bli ke Hr vat ske, kao sim bol ne va žne eg zo tič ne dr ža vi ce.
12 Dej vid Saj mon u ko men ta ri ma na tekst M. Igle si ja sa (2008).
13 Iz Saj mo no vog go vo ra na Fe sti val of Dan ge ro us Ide as 2013. pro iz la zi da Saj mon ni je so ci ja list, ne go 
re for mist ka pi ta li zma te da je Ži com htio po ka za ti da se u ge to i za ci ji dru štve nih kla sa kri je pri li ka za 
„cr nu eko no mi ju” jer da se ka pi ta li sti pri dr ža va ju dru štve nog ugo vo ra za do bro bit svih, ne bi bi lo po-
tre be za po li tič kom ko rup ci jom, tr go vi nom že na ma ili dro gom.
14 Fe sti val of Dan ge ro us Ide as 2013, go vo re ći o „li ber ta ri ja ni zmu kao so ci o pat skoj ide o lo gi ji” Saj mon ka že 
ka ko je „zgro žen ide jom da će tr ži šte ri je ši ti stva ri kao što su one či šće nje oko li ša, ili ra sne po dje le ili 
pro ble me škol stva i za po šlja va ti ge ne ra ci je rad ni ka u eko no mi ji ko ja se mi je nja; ide ja da će tr ži šte ri je-
ši ti sve bri ge čo vje čan stva i pri tom mak si mi zi ra ti pro fit je dje ti nja sta. Ali se o njoj i da lje stra stve no 
ras pra vlja u mo joj ze mlji, dok i da lje to tal no pro pa da mo” (Co hen, 2013).
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(Be)smi sao kra ja

(...) Svo jom zad njom epi zo dom, Ži ca po tvr đu je svoj ci nič ni stav o re for mi stič koj na di – 
sva ki lik ko ji je pro tje ran ili ubi jen ured no se za mje nju je nje go vom no vom, mla đom, ver zi-
jom. Sid nor po sta je no vi Mak nal ti, Kar ver no vi Da ni jels, Majkl pljač ka di le re umje sto Oma-
ra, a Dju ki ide Bablso vim sto pa ma ovi sni ka. Ia ko je osob no spa se nje mo gu će, stvar na pro-
mje na cje li ne ni je, jer dru štvom vla da ci klič ka pri ro da in sti tu ci ja pod či jim utje ca jem su iste 
ljud ske pri če po no vo is pri ča ne s no vom ge ne ra ci jom li ko va u ne pre kid nom kru že nju do-
brog, lo šeg i još go reg. Tu fi lo zo fi ju „vječ nog vra ća nja istog” se ri ja po ka zu je i struk tu ral no, 
po ve zu ju ći pi lot-epi zo du sa zad njom: de tek ti vi Bank i Gregs is tra žu ju uboj stvo na istom 
mje stu na ko jem je ubi je na pr va žr tva u pi lo tu. „Evo ga sad”, Bank ka že Ki mi ono što je uvi-
jek go vo rio Mak nal ti ju, „sta lo ti je ka da ni je na te bi da ti bu de sta lo”. U po li cij skim se ri ja ma, 
lo ši su mom ci uhva će ni jer se te se ri je te me lje na vje ri u funk ci o ni ra nje in sti tu ci ja ko je ka-
žnja va ju zlo či ne. Bu du ći da u Ži ci te vje re ne ma, stal no se pi ta mo tko su uop će lo ši mom ci 
i zna či li išta nji ho vo uhi će nje. Gdje je on da prav da, pi tat će se gle da telj.

Pra ved nost i ka zna su bli mi ra ne su u ide ji kar mič ke smr ti (ali jas, Sud bi ne u kla sič noj 
tra ge di ji): slav nog Oma ra ubio je Ke nard, kli nac od de se tak go di na ko ji ga je na po čet ku 
se ri je, oča ran nji me, imi ti rao u igri s dru gim klin ci ma, a Snup je ubio Majkl, ko ri ste ći teh-
ni ku ko ju ga je ona sa ma na u či la, svje sna da „za slu ge ne ma ju ve ze s uboj stvi ma“, ni sa 
čim. Pre mre že nost mo ti va u Ži ci ja sno su ge ri ra da je svat ko od go vo ran za ši re dru štve ne 
pro ble me jer čak i ono što se či ni „iro ni ja ma ži vo ta” za pra vo su ka u zal ni kru go vi ljud skog 
dje lo va nja pod pri ti skom dru štve nih su sta va. No, i u nji ma još uvi jek osta je pro sto ra za 
„ne po bje di vu ra dost ži vlje nja” (Camp bell, 1973: 28) i smi sao po je di nač nih dje lo va nja. U 
svr še ci ma svih se zo na po sto ji ba rem je dan ka dar ko ji opi su je uspjeh lju di ko ji su upa li li 
iskru u toj tmi ni. Ži ca pred la že bor bu po se bi kao ra i son d’être, na la ze ći u njoj i vo lju za 
moć i hu ma nost, iz ve de nu iz tra gič ke pri nu de ko ja gla si „pru žaj ot por čak i ako znaš da 
ćeš na kra ju iz gu bi ti”. To je te ra pe ut ski do pri nos Ži ce – od nas tra ži da ne skla nja mo po gled 
s ru žne isti ne o na šoj dru štve noj zbi lji, ne go da se su o či mo s njom. Za to nas zad nja se-
kven ca opet pod sje ća na ži vot nu va žnost ira ci o nal nih ele me na ta: „Zbog tvo je smo je be-
ne sen ti men tal no sti sa da iz gu bi li no vac”, re ći će je dan gang ster dru go me na kon što ovaj 
upu ca ubo ji cu svog mr tvog pri ja te lja. U svi je tu u ko jem je „nor mal no” ra di po sla ubi ti 
svo ga uja ka, to je ne ra ci o na lan po tez, ali je i pod sjet nik da pod cje nju je mo sen ti ment – 
vjer nost, pri vr že nost, lju bav – i nje go vu smr to no snu sna gu. Se ri ja po ka zu je da smo, pre-
zrev ši sen ti ment kao „sla bost”, opa sno pre tje ra li u ci ni zmu, da bez „ira ci o nal ne“ pri vr že-
no sti ne ma hra bro sti za ide a li zam ko ji mo že pro bi ti sta re pa ra dig me jer, u su prot nom, 
ka ni ba li zam su sta va će sa mo ra sti.

Sto ga se u zad njoj se kven ci na la ze i naj tu žni ji pri zor se ri je, u ko jem se dje čak Dju ki dro-
gi ra, i naj sret ni ji, u ko jem se Babls iz pa kla ovi sno sti o dro gi pop ne u se strin stan, ko nač no 
pri hva ćen na obi telj ski ru čak. U zad njoj se zo ni, Bablso vu ži vot nu pri ču je dan pra vi is tra ži-
vač ki no vi nar pre ta če u re por ta žu o Bablso voj bor bi da nad vla da po ra ze. Ob ja vom te re-
por ta že, di je lje njem osob ne dra me s jav no šću, Babls je dao smi sao svo me ži vo tu. Kao što 
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je to po ku šao Kol vin s Ham ster da mom ili Saj mon sa Ži com. Za raz li ku od Ve li kog Ni šta vi la 
u So pra no si ma, pe si mi zam Ži ce ni ka da ne skli zne u ni hi li zam.

Že li mo li uop će zah ti je va ti vi še?

Re zo ni ra ju ći kao kul tur no re le vant na i dru štve no an ga ži ra na se ri ja – opi su ju ći svoj svi-
jet bez mo ra li zi ra nja ili pa te ti ke, uvi jek s em pa ti jom pre ma čo vje ku, bio on di ler, po li ca jac, 
ili čak po li ti čar – Ži ca pod ri va kul tu ral nu he ge mo ni ju za ba vljač ke in du stri je kao ala ta vla-
da ju će ide o lo gi je. Pre ma te za ma Te o do ra Ador na (1938), kul tur nu in du stri ju i nje nu za bav-
nost kon tro li ra ju eli te da bi odr ža va le dru štve nu pa siv nost nje zi nih kon zu me na ta. Ži ca 
že li bi ti pod sjet nik na vri jed no sti ko je bi in sti tu ci je tre ba le šti ti ti, a to vi še ne či ne, po put 
de mo kra ci je, obra zo va nja, obi te lji, za ko na i ljud skih pra va. Su de ći po Saj mo no vim ri je či ma, 
ona že li bi ti fo rum za pro pi ti va nje le gi tim no sti si ste ma: „Po ku ša li smo za ba vi ti ali ne bi nas 
tre ba lo za mi je ni ti za za ba vu. Tru di li smo se pro vo ci ra ti, kri ti zi ra ti i de ba ti ra ti... Ni šta se ne 
do ga đa dok ne uz bur ka te sta tus quo. Za nas je to bio pr ven stve ni cilj”, ka že Saj mon (2008). 
Saj mon ne mi sli da će se ri ja po mo ći da se re for mi ra ju in sti tu ci je ili pro gu ra ne ki no vi za kon 
i ne ka ko kon kret no pro mi je ni dru štvo, ali je po sta vi la ne u god na pi ta nja. Isti ni te pro ble me 
ko je je opi sa la Ži ca ma sov ni me di ji ne že le adre si ra ti jer su dio kul tu re ko ja po se že za la kim 
rje še nji ma: „Uži va mo da nas se pro vo ci ra i za go li ca, ali se opi re mo bol nim is tra ži va nji ma 
pro ble ma ko ji bi mo gli na kra ju do ve sti do to ga da pre po zna mo svo je pro ble me, što je 
naj va žni ji i pr vi ko rak k nji ho vom rje ša va nju” (Si mon, 2008). Saj mon na la zi za do volj šti nu u 
to me da „ako od re đe ni po sto tak lju di pro zre po li ti ča re ka ko mla te pra znu sla mu i obe ća-
va ju neo stva ri vo pa se iz vla če na lo še uvje te ko je su na sli je di li, da će im re ći: ‘Se reš!’” (u: 
Rot hkerch, 2002) – a to je u rječ ni ku Ži ce de fi ni ci ja pro svje ti telj stva. Sna žna so ci o lo ška 
ana li tič nost či ni Ži cu dje lom ko je nas že li pod sje ti ti da su ne u spje si po li tič kog su sta va na ši 
ne u spje si – da mo ra mo zah ti je va ti vi še, od vo đa tra ži ti od go vor nost, a od se be da mi sli mo 
svo jom gla vom. I ko nač no pod u zme mo kon kret ne ak ci je za rje ša va nje pro ble ma ra zor ne 
ne jed na ko sti jer ina če se be sa mo „udob no odr je šu je mo od ono ga što je te melj no mo ral ni 
iz bor: je smo li svi u ovo me za jed no ili ni smo?” (Si mon, 2013). Na ro či to ilu zi jom da smo ne-
što pod u ze li za to što smo od gle da li kri tič ki-pro vo ka tiv nu TV se ri ju. 

Ži cu je mo gu će sa gle da ti s mno go raz li či tih aspe ka ta, od ko jih su ne ki ov dje tek do tak-
nu ti, a ne ki ni to. Za ta ko vi še sloj nu se ri ju mo že se do da ti još mno go, ili sa mo – re spect!
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